

# СЕВАСТОПОЛЬСКАЯ ФУТБОЛЬНАЯ ТРАДИЦИЯ





Севастопольская  
Футбольная  
Традиция

# Севастопольская футбольная традиция, часть первая



## СЕВАСТОПОЛЬСКАЯ ФУТБОЛЬНАЯ ТРАДИЦИЯ, часть первая

Так уж получилось, но все Севастопольские футбольные традиции о которых пойдет речь, имели непосредственное отношения к ПФК «Севастополь», его Академии или родственным им структурам. Наверное, это потому, что профессиональный футбольный клуб был вершиной городского футбола и мог генерировать подобные идеи. И я сейчас познакомлю Вас с ними.

**Первой и самой главной традицией Севастопольского футбола** несомненно следует считать ритуал, проводящийся перед началом каждого официального матча команды ФК «Севастополь». Во время его проведения команды – соперники выстраиваются в центре поля, лицом к центральной трибуне. Мальчики выносят флаги Города и Клуба и располагаются с ними перед строем футболистов. Звучит Гимн города - героя Севастополя, который подхватывают болельщики на трибунах и футболисты севастопольской команды на поле.

На припеве музыка отключается и трибуны хором «а капелла» поют слова припева! Ощущения незабываемые! У болельщиков слезы на глазах от небывалого ощущения единства и гордости за свой Город! А игроки соперника признавались в том, что в эти минуты у них по телу пробегала дрожь!

Отмечу, что идея проведения этого ритуала принадлежит президенту ПФК «Севастополь» **Александру Львовичу Красильникову**, но честно хочу сказать о том, что нечто подобное происходило в конце 90-х годов на домашних матчах команды «Горняк» Балаклава в тот период, когда ее тренером был **Александр Михайлович Гуйганов**.

Сегодня эта традиция распространена среди севастопольских детских и юношеских команд, а также на матчах команды **СевГУ**, выступающей в высшей лиге студенческого футбола России. Оркестра, правда на этих матчах нет, и Гимн Города «а капелла» исполняют футболисты наших команд.

**Следующей традицией, зародившейся в ПФК «Севастополь» была церемония приема в члены Клуба новых членов.** Она проводилась у Вечного огня на площади Нахимова.

Новички, а ими были игроки юношеской команды Клуба, которой предстояло впервые принять участие в официальных соревнованиях Первенства Украины вместе со своими товарищами из старших клубных команд приходили к Вечному огню, где им вручали клубные шарфы. Потом ребята возлагали цветы к Вечному огню и фотографировались у Мемориала защитникам Севастополя и на Графской пристани.

Много лет в Клубе жила еще одна традиция, зародившаяся еще в 80-х годах в **детском футбольном клубе «Виктория»**, называлась она **Традиционный Новогодний Клубный Обед**.

Заключалась она в следующем. Перед наступлением Нового года **ВСЕ** члены Клуба, от самых маленьких и до самых старших, собирались вместе в самом большом ресторане города, где отмечали этот праздник. Ребята видели, насколько большим является их Клуб, могли ощутить себя членами одной дружной футбольной семьи и где-то даже почувствовать свою исключительность!

Во время существования профессионального футбольного клуба «Севастополь», выступавшего в Первенстве Украины, появилась традиция организации **автомотопробегов в поддержку своего Клуба**.

Авторами идеи были болельщики, в частности **Артем Бузько**, а в первом пробеге принимали участие автомобили и 1 единственный байкер в лице Вашего покорного слуги!

В дальнейшем байкеров стало много и они вместе с автомобилистами устраивали настоящие шоу на дорогах города. Бывало, что колонна растягивалась почти на километр! Обязательным ритуалом было возложение цветов участниками пробега к Вечному огню у Мемориала защитникам Севастополя. В последнее время пробеги не проводятся, так как их проведение сегодня может вызвать пробки на дорогах и недовольство горожан. Но ведь когда-то это было крутое зрелище!

**В 2014 году** в детско – юношеском футболе Севастополя появилась традиция приходить к месту на улице Подгорной, где рано утром 22 июня 1941 года упала первая бомба Великой Отечественной Войны. Надо ли говорить о том, что ребята стали собираться здесь в знаковый для всех нас день 22 июня!



## Севастопольская футбольная традиция, часть первая

Конечно, вместить всех желающих маленькая площадка возле памятника просто не могла, но ребята передавали свои впечатления друзьям из других команд, и таким образом получалось, что нас было много!

По окончании митинга мальчишек на автобусах развозили на экскурсии по знаковым для каждого Севастопольца местам: Панорама, Диорама, 30-я береговая батарея, 35-я береговая батарея, 11-я береговая батарея, Музей в Балаклаве.

**«Напутствие»!** Так называется традиция вручения флагов Севастополя городским детским и юношеским командам, принимающим участие в Первенстве Крыма. Незадолго перед началом соревнований все эти команды встречаются у Вечного огня и получают из рук ветеранов красные полотнища с гербом Города. С ними они потом выходят на игры защищать честь нашего Города!

В 2015 году ДЮФЛ Севастополя стала организовывать Фестивали футбола, в которых принимало участие огромное количество участников. Церемонии открытия и награждения победителей и призеров, как правило, проводились на центральной городской площади Нахимова, после окончания мероприятия все участники обязательно фотографировались на ступенях Графской пристани.

Долгое время предметом гордости ребят и тренеров ПФК «Севастополь» было помещение **офиса Клуба, оформленное в соответствии с Севастопольскими традициями!**

Сегодня нет уже того Клуба, но память о нем и о его традициях живет в памяти людей!



Ритуал перед началом матча.



Ритуал перед началом матча.



Церемония посвящения новичков в члены Клуба.



К Вечному огню.



Вручение клубных шарфов новичкам.



Возложение цветов к Вечному огню.

# Севастопольская футбольная традиция, часть первая



Снимок на память.



Снимок на Графской пристани.



Традиционный Новогодний Клубный Обед. Поздравление.



Традиционный Новогодний Клубный Обед.



Традиционный Новогодний Клубный Обед.



Традиционный Новогодний Клубный Обед.



## Севастопольская футбольная традиция, часть первая



Мотопробег на Нахимова.



Мотопробег по городскому кольцу.



Мотопробег. Колона на Д. Ульянова.



Ритуал на Подгорной, у места, где упала первая бомба Великой Отечественной Войны.



# Севастопольская футбольная традиция, часть первая



Ритуал вручения флагов Города командам, выступающим на Первенство Крыма



Участники Фестивалей ДЮФЛ Севастополя на церемонии возложения цветов к Вечному огню.



## Севастопольская футбольная традиция, часть первая



Участники Кубка Губернатора на Графской пристани.

# Севастопольская футбольная традиция, часть первая



Участники Фестиваля ДЮФЛ на Графской пристани.



## Севастопольская футбольная традиция, часть первая



Участники Фестиваля Кубок С. П. Пестерева на Графской пристани.

# Севастопольская футбольная традиция, часть первая



Офис Клуба.





## Севастопольская футбольная традиция, часть вторая

### СЕВАСТОПОЛЬСКАЯ ФУТБОЛЬНАЯ ТРАДИЦИЯ, часть вторая

**ДЮФЛ Севастополя** выступила с инициативой создать **Севастопольскую Футбольную Традицию** учредив для официальных городских соревнований и турниров призы, названные в честь знаменитых севастопольцев, прославившихся своим неоценимым вкладом в Севастопольский футбол или уникальными заслугами, показанными ими на футбольных полях. Для этой цели ДЮФЛ Севастополя приобрела и представила Федерации футбола Севастополя специальные, красочно оформленные призы. **Федерация Футбола Севастополя** инициативу одобрила и на заседании исполнительного комитета официально учредила представленные призы и утвердила их статус.

Если рассказывать подробно о каждом из них, то начну свой рассказ по степени значимости этих наград.

Так, для команд - победителей таких соревнований, как **Чемпионат города, Ежегодный турнир Севастопольской Любительской Футбольной Лиги 8Х8, Турнир Севастопольской мини-футбольной лиги по футзалу, Первенство города среди детских и юношеских команд** по пяти возрастам было решено учредить Кубки, которым присваивалось имя **Сергея Петровича Пестерева**, человека, которого с полным основанием можно назвать отцом Севастопольского футбола.

**Для справки: СЕРГЕЙ ПЕТРОВИЧ ПЕСТЕРЕВ** являлся одним из создателей **«Севастопольского Кружка Любителей Спорта»**, первой официально зарегистрированной организации, развивавшей футбол в Севастополе в начале XX века. В дальнейшем он был избран председателем СКЛС.

В составе одной из ее команд Сергей Петрович был участником первого в истории Севастополя официального футбольного матча на звание сильнейшей команды Севастополя, состоявшегося **23 июля 1910 года**. В том матче его команда победила и стала **Первым официальным Чемпионом Севастополя по футболу!**

В дальнейшем, он много сделал для развития футбола в Севастополе, а в **1912 году**, в качестве официального представителя футбольного Севастополя, принял участие в проводившейся в Санкт-Петербурге Конференции, учредившей **Всероссийский**

**Футбольный Союз**. Таким образом можно сказать о том, что Сергей Петрович стоял у истоков, как официального футбола Севастополя, так и официального футбола России!

Для того, чтобы создать **Севастопольскую Футбольную Традицию**, все эти кубки учредители решили сделать **переходящими**. То есть вручать победителю Кубки будут только для проведения фотосессии во время проведения церемонии награждения. А затем команда – победительница будет получать красиво оформленный памятный диплом, а сами Кубки будут направляться на почетное место в помещении федерации футбола Севастополя и СЛФЛ «8Х8».

Название команды-победительницы и год ее победы будут заносится в Паспорт Кубка и гравироваться на тыльной стороне чаши кубка.

Развивая тему увековечивания в городском севастопольском футболе имен его выдающихся представителей, ДЮФЛ Севастополя представила, а Федерация футбола Севастополя учредила призы для награждения ими победителей еще в двух номинациях:

- Кубок **«Клуба Севастопольских Бомбардиров» имени Степана Степановича Павлова**. Он будет вручаться лучшим бомбардиром Чемпионата Севастополя, Ежегодного турнира Севастопольской Любительской Футбольной Лиги 8Х8;

- Кубок **имени Владимира Ивановича Файфора**. Предполагается организация специального турнира, посвященного памяти В. И. Файфора;

**Для справки: СТЕПАН СТЕПАНОВИЧ ПАВЛОВ**. Ветеран севастопольского футбола. В профессиональном футболе дебютировал тогда, когда ему уже было 25 лет!

Некоторые, достигнув этого возраста, заканчивают выступать в классных командах, но Степан Павлов был уникальным человеком и футболистом!

За годы своей карьеры выступал в ряде команд высшей лиги, а также за рубежом.

Его заслуги: Мастер спорта СССР, рекордсмен по общему числу забитых голов за команды мастеров Севастополя (**108 мячей** в 253 матчах за «Атлантику» и «Чайку»), рекордсмен по числу забитых голов в одном сезоне за команды мастеров Севастополя (**36 мячей**

# Севастопольская футбольная традиция, часть вторая

в 47 играх за «Чайку» в сезоне 1988 г.)

По завершении карьеры футболиста на протяжении многих лет работал тренером в командах высшей и первой лиг. В годы наивысшего подъема Севастопольского профессионального футбола работал в Комплексной Научной Группе футбольной Академии ФК «Севастополь». В настоящий момент работает в спортивной школе № 9 на родной Северной стороне.

**ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ ФАЙФОР** - ветеран Севастопольского футбола. Стоял у истоков создания футзала в Севастополе. Будучи арбитром, обслуживал матчи Кубка СССР и Высшей лиги Чемпионата СССР по футзалу, а позже Высшей лиги Чемпионата Украины по футзалу.

Был членом комитета мини-футбола и футзала Федерации Футбола Украины.

Оба этих приза, в рамках создания Севастопольской традиции, тоже станут переходящими.

Еще два особых, можно даже сказать, уникальных приза были представлены ДЮФЛ Севастополя и учреждены в качестве официальных призов Федерацией футбола Севастополя для ветеранских команд отдельных футбольных районов нашего города. В память ветеранов футбола Инкермана, живых и ушедших, был создан Кубок «Футбольная память Инкермана».

**Для Справки:** Своей историей появления на свет этот приз обязан инкерманским любителям футбола. В 1988 году трагически погиб Александр Александрович Сяров, человек, страстно влюбленный в футбол, тренер – общественник, трудившийся с детьми, юношами и взрослой командой Инкермана.

На следующий год благодарные футбольные люди в память о нем начали проводить турнир, посвященный «Санычу».

Со временем в дни проведения турнира стали поминать и других ушедших футболистов, имевших отношение к Инкерманскому футболу.

Во-многом похожая история лежит в основе появления Кубка «Футбольная память Балаклавы».

Но так как ранее этот турнир проводились от случая к случаю, ДЮФЛ Севастополя решило учредить специальный Кубок.

Для того, чтобы оба эти турнира стали **традиционными**,

учредителями было принято решение вручать победителям Кубки только для проведения фотосессии во время проведения церемонии награждения. А затем команда – победительница получала красиво оформленный памятный диплом, а сами Кубки отправлялись на почетное место в холле административного здания стадионов Инкермана и Балаклавы.

Так же, как и в случае с другими призами, название команды-победительницы и год ее победы будут заноситься в Паспорта Кубка и выгравировываться на тыльной стороне его чаши.

Если говорить о ранее созданных ДЮФЛ Севастополя футбольных традициях, то отмечу создание ряда памятных табличек, размещаемых на стадионах города, и повествующих об истории создания этих стадионов, и о знаковых событиях, состоявшихся на них.



Кубок победителя Чемпионата города.



Кубок победителя Первенства города по футболу среди юношей.



Кубок победителя ежегодного турнира СЛФЛ 8Х8 «Кубок С. П. Пестерева».



## Севастопольская футбольная традиция, часть вторая



Кубок победителя Севастопольской мини-футбольной лиги по футзалу имени С.П.Пестерева.



Кубок «Клуба Бомбардиров Севастопольского футбола имени С. С. Павлова.» Чемпионат города.



Кубок «Клуба Бомбардиров Севастопольского футбола имени С. С. Павлова.» Турнир СЛФЛ 8Х8.



«Кубок В. И. Файфора».



Кубок «Футбольная память Инкермана».



Кубок «Футбольная память Балаклавы».



Диплом обладателя Кубка С. Пестерева. Юноши.



Диплом обладателя Кубка бомбардиров имени С.С. Павлова.



Диплом обладателя Кубка «Футбольная память Балаклавы».



Паспорт Кубка «Футбольная Память Балаклавы».

Севастопольская футбольная традиция, часть вторая



*Паспорт Кубка бомбардиров имени  
С.С. Павлова.*



### *Памятная табличка на «Маракану»*



*Памятная табличка на стадион Балаклавы.*



*Памятная табличка на стадион Сахарной головки*



#### *Памятные таблички на стадион СКС*



• 100 •



*Памятная табличка на стадион Инкермана*

